
 

書面質詢

林玉鳳議員

電信特許資產問題須「硬淨」解決 莫讓不公平競爭年復一年

簡稱5G的第五代行動通訊技術（5th Generation Wireless System），具
有高速度、低延遲、多連結三大特性，在澳門的推出蓄勢待發。然
而，本澳電訊營運的公平競爭進程，卻裹足不前。

實際上，本澳電信網絡的改革曾現曙光，郵電局於2019年2月就《
電信網絡及服務匯流制度》作諮詢，建議業界從傳統經營模式，轉
變為網絡建設和服務提供分開經營，政府會按照不同業務發牌，以
更有效率和靈活地規管網絡和服務，以及管理和分配本澳稀有的電
信資源。業界亦認同此法可更好地監管市場。

「改進現時的規管模式及業界的經營模式」、「促進電信基礎設施
的共用和接入」、「保障使用者權益」等目標[1]說得信誓旦旦，正
當外界以為5G服務將融入匯流牌照之時，郵電局早前卻表示，5G
將沿用獨立發牌機制，原因是《電信法》未完成立法，且2G、3G
及4G牌照都是獨立招標[2] [3]。

5G發牌涉及多家網絡營運商的商業利益，也涉及廣大使用者的網
絡選擇權，當局就發牌事宜如此朝令夕改，不但令各營運商大失預
算，同時也令公共利益受損。與此同時，擾攘多年的「特許資產」
問題，原本有望藉政府與澳門電訊簽訂的公共電信服務特許合同於
年底屆滿而獲處理，但到現時為止雙方仍在商討，當局表示爭取於
第三季公佈具體消息[2]，甚至過去曾指不排除續批臨時短期合同這
個可能性[3]。

就特許合同問題，當局「拖得就拖」的故態復萌，且局方與澳門電
訊之間的商討透明度低，其他營運商的意見有否被納入不得而知[4]
。然而，多年來「特許資產」未能公平使用，正正是本澳電信服務
費用一直較周邊城市高昂的原因之一，當局與澳門電訊公司「先斬
後奏」式商討，也令人質疑是否能商討出最符合公共利益的方案。
就「特許資產」問題，實在希望政府可以「硬淨」起來，明確特許
資產的相關資料如何公平使用，改變電信市場長年的不公平競爭局
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面。

為此，本人謹提出以下質詢：
1.	當局與澳門電訊就特許合同問題已商討多時，為何到現時為止
仍未有方案？當中難點及爭議點是甚麼？其他營運商的意見有否在
商討中被考慮？如何確保得出最符合公共利益的方案？

2.	澳門電訊早前表示，5G網絡信號已完成本澳戶內外全覆蓋，
相信只要完成相關發牌程序，即可馬上推出5G服務[5]。澳門電訊
有先天優勢，再加上當局計劃5G沿用獨立發牌機制，且特許合同
方案未明，實在會令其他營運商對5G牌照卻步。請問當局如何確
保5G服務不會延續目前電信市場的不公平競爭情況？在發牌時會
如何訂定細則，使市民可享用價格合理的5G服務？
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